

سلسلہ مباحث

”اسلامی ریاست“

پہلی جلد

کارکنوں کی ذمہ داریاں اور ان کے اوصاف

امام مولانا امین حسین صاحب اصلاحی

پاکستان بننے سے پہلے بھی، لیکن پاکستان بننے کے بعد خاص طور پر مولانا امین حسین صاحب اصلاحی اسلامی نظام کے مختلف پہلوؤں پر اپنے نتائج تحقیق کو اس طرح مرتب کر کے پیش فرمایا جاتے تھے کہ وہ ماضی میں اسلام کے اصولوں پر ایک نظام سیاست و تمدن چلانے کے لئے ہمارے تعلیم یافتہ طبقے کو ضروری و مبنائی مل جائے۔ اس سلسلے میں وہ کام کر رہے تھے کہ ان کا دورہ پاکستان کی پبلک کیسٹیشن کے لئے خطہ بنایا اور وہ حوالہ نڈمان کر دیتے تھے۔ پناہ خیز بات آئی گئی ہو گئی لیکن جاری خوش قسمتی کہ ابھی چند روز پہلے ان کے کپڑوں کا ایک ٹی کبس کھولایا تو اس میں مذکورہ بالا تصنیف کے چند مباحث کے مجموعے مل گئے۔ ہر چنانچہ پناہ خیز مباحث ہیں اور اپنی تصنیف کی تکمیل مولانا اصلاحی صاحب ربانی کے بعد ہی کر سکیں گے۔ لیکن ان مسودات کی شاعت کو اس وقت تک ملتوی رکھنا کسی طرح مناسب نہیں ہے۔ سو یہ چند مضامین جنہیں ترجمان القرآن میں بھی اور عیسوی پمپشنوں کی صورت میں بھی شائع کرنے کا فیصلہ کر لیا گیا ہے۔ مولانا کے سالہا سال کے تحقیق و مطالعہ کا پتہ ہے۔ ان کو پڑھ کر حائرین کو اندازہ ہو گا کہ فی الواقع اسلام کتنا جامع اور ہر دور کے لئے کتنا آواز اور ہماری مملکت کے لئے کتنا احکام بخش ہے :

ان مضامین کی نوعیت وہ نہیں ہے جو علمی داستان گوئی کرنے والوں کی تحریروں کی ہوتی ہے، بلکہ یہ اسلام کی انقلابی تحریک کو زندگی و حرکت دینے والے جو ہیں۔ یہ واقعات ماضیہ کا ٹھنڈا ٹھنڈا بیان نہیں ہے۔ بلکہ یہ واقعات ماضیہ کو واقعاتِ حال بنانے کے لئے لکھے گئے ہیں۔ اور یہی کوشش جناب مولانا اور ان کے ساتھیوں کا وہ اصل جرم ہے جس نے انہیں جیل کی سلاخوں کے پیچھے پھنسا دیا ہے !

حکومت کے عہدے: اور مناسب حصولِ عزت و جہاد اور کسبِ دنیا کے بنیاد کا میاب فریضے خیال کیے جاتے ہیں اور عام طور پر ان کے تعلق لوگوں میں تصور بھی یہ ہے کہ یہ بال ملک کے حقوق میں شامل ہیں اس وجہ سے نہ صرف ان کے حصول کی جدوجہد جاری رکھی جاتی ہے بلکہ اس راہ میں مقابلہ و مجاہدہ جو شرط ہے اس سبب و سفارش حتیٰ کہ رشوت و جھلساڑی کے سارے فن بھی بہانہ سمجھ لئے گئے ہیں۔ ہر شخص اپنا حق سمجھ کر انکو حاصل کرنے کی کوشش کرتا ہے: درہم جو کہ ان سے مال اور عزت: دونوں کے حاصل ہونے کی توقع ہوتی ہے اس وجہ سے اگر جاہلوں کی طرح ان کے لئے بازی ٹھیلے ہیں: اور دین و دنیا کی جو پونجی بھی پاس ہوتی ہے یا اوقات ساری کی ساری اس واپس پر لگا دیتے ہیں کہ اگر یہ بازی جیت لی تو ماضی کے سارے نقصانات کی تلافی بھی ہو جائے گی اور مستقبل کی تمام کامیابیوں اور فتوحات کے دروازے بھی کھل جائیں گے۔

مناصب کے تعلق: اسلامی تصور | لیکن اسلام بنے دنیا کے: اس صحابہ عام کے بالکل عکس، ان جہدوں اور مناصب کے حقوق کی قدرت میں شمار کرنے کے نکلنے، امانت کی حیثیت دی ہے۔ اس وجہ سے ایک صحیح اسلامی ماحول کے اندر یہ عہدے اور مناصب چاہئے اور طلب کرنے کی چیز نہیں سمجھے جاتے بلکہ بچنے اور بھاگنے کی چیز خیال کیے جاتے ہیں۔ جو لوگ آخرت کی زندگی، قیامت کی بانہ پر ہیں اور جزا و سزا کے تصور سے بالکل خالی ہوں ان کے لئے تو بلاشبہ ان چیزوں کے اندر بڑی کشش ہو سکتی ہے کیونکہ ان کے سامنے ان کے صرف روشن پہلو ہی ہوتے ہیں، ان کے تاریک پہلوؤں سے وہ بالکل ناواقف ہوتے ہیں۔ زندگی کی دوسری نعمتوں سے جس طرح بغیر کسی احساسِ ذمہ داری کے وہ متعجب ہیں اسی طرح اس پیش کو فکرِ فردا کے اندیشوں سے کد نہیں ہونے دیتے، اسی طرح کلی اور قومی ذمہ داریوں کو بھی وہ کبھی ذمہ داری کی حیثیت سے نہیں اٹھاتے بلکہ ایک حق سمجھ کر رہتے ہیں: وجہ یہ کہ ان کا بس چلنے ہے اسی حیثیت سے ان سے قائد اٹھاتے ہیں۔ لیکن ایک مسلمان جس کو تعلیم دی گئی ہے کہ تم میں سے ہر ایک چرواہا ہے اور ہر ایک سے اس کے گلو کی بابت پرسش ہوگی۔ مرد سے اس کی بیوی بچوں کے بابت سوال ہوگا، عورت سے اس کے شوہر اور مال اولاد کے تعلق سوال ہوگا۔ قاصد سے اس کے غلام کے تعلق سوال ہوگا، حکمران سے اسکی رعایا کے متعلق سوال ہوگا۔ وہ اس حقیقت کو سمجھتے ہوئے کس طرح اس بات کی آرزو کر سکتا ہے کہ ان بہت سارے پوچھوں کے ساتھ جو پہنچے۔ اس پر اسے ہوتے ہیں، کسی شہر کا قاضی، کسی صوبہ کا والی یا کسی ملک کا امیر بنا کر اس شہر یا صوبہ یا ملک کو بوجھ بھی اسکی عمر پھیلوایا

جائے۔ بہ سزاقت تو وہی شخص کہ سکتا ہے جو اس زندگی کی قاریوں سے بالکل نا آشنا ہو اور سہت آپ کو بالکل قانع بنا پارہا ہو۔ ایک راستباز مسلمان جو اپنے فرائض سے ابھی طرح واقف ہے، ان پہاڑی زرمہ داروں کا سپنے دل میں خیال بھی نہیں لاسکتا چہ جائیکہ وہ ان کے لئے غم ٹھونک کر میدانِ مقابلہ میں آتے۔ جوڑ توڑ کر کے دشمنوں میں پیش کر دے اور مفارقات بہم پہنچائے۔ وہ خود تو حتی الامکان ان سے دور ہی رہنے کی کوشش کرے گا۔ لیکن اس کے باوجود اگر کوئی امانت اس کے سر پر ڈالی ہی دی جائے گی تو مسکراتے چالنے سے آواز میں سمجھ کر اٹھائے گا اور پھر اس بات کیلئے سرودھ کی نسی تو وہ سے گار تیا امت کے ان یہ امانت اس کے لئے امت و ہوائی کا سبب نہ بنے اور حضرت کو حضرت سے نبی اللہ علیہ وسلم نے حضرت ابو ذر غفاری رضی اللہ عنہ کو بھجایا تھا جب انہوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے حکومت نسی عدسے کے لئے درخواست کی تھی۔

آنحضرت ابو ذر رضی اللہ عنہ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے درخواست کی کہ انکو حکومت نسی عدسے کے لئے بھیج دیا جائے۔ آنحضرت نے ان کو جواب دیا: ابو ذر یہاں رہنا ہی امانت ہے اور تم ایک کراؤ دی ہو چیتا کے ان یہ امانت ہوائی و زلزلت کا سبب ہوگی۔ ان میں شخص کے لئے جو اس کے حق کے ساتھ ہسکتا اٹھائے اور اس میں سے ہر پوزہ دریاں مابہ ہوں ان کو انگریزوں نے دھارے بھرتے تھانہ پر دھارے بھرتے تھانہ

خدا کی امانت صرف اتنا ہی نہیں کہ اسلام نے ان عبدول اور خادما کو امانت قرار دیا ہے بلکہ ان کو خدا کی امانت قرار دیا ہے تمام دنیوی حکومتوں میں اور تو یہ امانت کا تصور جیسا کہ اوپر بیان کیا گیا، سرے سے موجود ہی نہیں ہے اور اگر کہیں کوئی دھندلا سا تصور ہے بھی تو وہ قومی امانت کا ہے۔ اس وجہ سے جہاں قومی حیثیت پر زور ہوتی ہے یا قوم کے احتساب کا اندیشہ قومی ہوتا ہے وہاں تو امانت دہری کی نظر برداری ایک حد تک برت لی جاتی ہے لیکن جہاں جیسے قومی یا احتساب کا اندیشہ کم ہو جاتا ہے وہاں ہر طرح کی خیانت کے لئے ہاتھ پاؤں بھی آزاد ہو جاتے ہیں اور ضمیر بھی بالکل بے حس ہو جاتا ہے لیکن اسلام نے ان کو خدا کی امانت قرار دے کر ان کی نگرانی کے لئے ڈہرے پہرے بٹھا دیئے ہیں۔ قوم کی محکمہ چکر سکتی ہیں لیکن خدا کی نگرانی کا وہ سے کوئی محقق سے معافی خیانت بھی پوشیدہ نہیں رہ سکتی۔ وہ خیانتوں اور بد عنوانیوں کو دیکھتا بھی ہے اور امانت داریوں میں جس حد تک خلوص یا ریاستہ ان کو اچھی طرح پرکھتا ہے اور اسی خلوص اور ریاستہ کے احاطے سے وہ برزخ کی قیمت ٹھہرائے گا اور ہر ایک کو اس کے کئے کا پورا پورا بدلہ دے گا۔ اس

دوسرے احتساب کے خدشہ کا یہ اثر ہے کہ جن عہدوں اور مذاہب کے لئے جاہلی نظاموں میں بڑے بڑے مقابلے ہوتے ہیں اور شخص ان کو جیتنے کے عشق میں سب کچھ ہارنے کے ارادے سے میدان میں اترتا ہے، ایک صحیح اسلامی ماحول کے اندر اس متاعِ کرمِ حشر کے قبول کرنے والے بڑی مشکوں سے ڈھونڈنے پرستے ہیں جن اسمیوں کے لئے پیلی، اسے ایس، اور پی سی ایس کی قسم کے کثیر انصاف، ہتھاناتِ مقابلہ رکھے گئے ہیں لیکن اس کے باوجود لوگوں کے شوق و طلب کا یہ عالم ہوتا ہے کہ بالآخر امیدواروں کے حق کا فیصلہ قابلیت کی کسوٹی کے بجائے رشوت اور سفارش ہی کے معیارات سے کرنا پڑتا ہے، ان اسمیوں کے لئے اس ماحول میں جہاں اسلامی ذہنیت نشوونما پا چکی ہو، اہل اشخاص کی منتیں کی جاتی ہیں تب کہیں جا کر لوگ یہ کاٹوں کے تاج پہننے پر آمادہ ہوتے ہیں۔ ذیل میں ہم چند حدیثیں درج کرتے ہیں جن سے اندازہ ہو سیکے گا کہ دنیا کے بازاروں کی اس سب سے زیادہ محبوب و مطلوب اور گراں گزینہ کی قدر و قیمت کا اسلامی بازار میں کیا حال ہے :-

ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے، انہوں نے کہا کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جو شخص لوگوں کے درمیان فیصلہ کرنے کے لئے بیچ بنایا گیا وہ بغیر چھری کے ذبح کر دیا گیا۔ "رواہ البخاری،
ابن سعود سے روایت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جو شخص لوگوں کے درمیان فیصلہ کرتا ہے وہ قیامت کے روز روکا جائے گا۔ ایک فرشتہ اس کی پشت سر کو پکڑے ہوئے اسکو جہنم کے کنارے پر دے گا۔ پھر اس کے سر کو اللہ کو طرت اٹھائے گا۔ اگر وہ حکم دے گا کہ اسکو پھینک دے تو وہ اسکو ایک کھڈ میں پھینک دے گا اور وہ چالیس سال کی مسافت کی لہرائی میں گر جائے گا۔" (رواہ احمد بن ماجہ بمعناہ)
حضرت ابو ہریرہ سے روایت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ حاکموں کے لئے ہلاکی ہے، جو دھریوں (عزف) کے لئے ہلاکی ہے، ہتھیوں (رمانا) کے لئے ہلاکی ہے۔ قیامت کے دن بہت سے لوگ ہوں گے جو تنہا میں کریں گے کہ کاش ان کی چوٹیاں ثریا سے بندھی جوتی ہوتیں، ادھر آسمان وزمین کے درمیان ٹٹکے ہوئے ہوتے، مگر کسی ذمہ داری کے عہدے پر نہ مقرر کئے گئے ہوتے۔"

ابو ہریرہ سے روایت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جو شخص دس یا اس سے زیادہ آدمیوں کے معاملات کا ذمہ دار ہے وہ قیامت کے دن اللہ تعالیٰ کے حضور اس طرح آئے گا کہ اس کے ہاتھ ہسکی گردن

کے ساتھ بندھے ہوئے ہونگے۔ پھر یا تو کسی نیکی اس کو آزادی دلائے گی یا اسکے گناہ اسکو ہلاک کریں گے
اس رمارت) کا آغاز ظلمت، اس کا وسط ظلمت اور اس کا آخر قیامت کے دن رسوائی ہے۔“

”حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے: ایک زبان آئین کا کہ تم لوگ، رات سرداری، کی حرص کر گئے حالانکہ
یہ قیامت کے دن ندامت کا سبب ہوگی۔ یہ کیا ہی اچھی دودھ پلانے والی اور کیا ہی بُری دودھ پھیلنے والی ہے۔“

(حدیث بخاری، سنائی)

اس میں شبہ نہیں کہ یہ سارے ڈراوے اُن لوگوں کیلئے ہیں جو کسی عہدہ کی ذمہ داریاں۔ اسکو اٹھانے کے بعد۔
ادا نہ کریں۔ رہے وہ لوگ جو ان کی ذمہ داریاں ٹھیک ٹھیک ادا کر دیں تو اُن کے اجر و ثواب کی فہمی کوئی حد نہیں ہے۔ عہدہ
ابن عمر سے روایت ہے کہ

”انصاف کرنے والے راجا اور حکام، فود کے منبروں پر اُٹھتے تھے ان کے دلہنے بیٹھے ہوتے جوتے اور جو لوگ اپنے

فیصلہ میں اپنے اہل و عیال میں اور اپنے دائرہ اقتدار میں انصاف کرتے ہیں اُن کی آئینوں میں خدا کے ہاتھ میں۔“ (حدیث بخاری)
لیکن اسکے باوجود اپنی ذمہ داریوں سے جو شخص واقف ہو گا وہ اپنے آپ کو خود کس طرح اس بات کیلئے پیش کریگا
کہ اسکو بغیر پھری کے ذبح کر دیا جائے؟

عہدوں کے طالب خائن ہیں | اس تصور کا لازمی نتیجہ یہ ہے کہ جو لوگ عہدوں اور ذمہ داریوں کے لئے بھاگ دوڑ کرتے
ہیں، اسلامی ماحول کے اندر وہ متہم اور خائن خیال کئے جاتے ہیں اور ایسا اوقات ان کا یہ فعل ہی انکو اس عہدے کے لئے
نااہل قرار دینے کے واسطے کافی سمجھا جاتا ہے۔ اتنی بڑی آزمائش میں پرنے کے لئے جو شخص اپنے آپ کو خود پیش کر رہا ہے
وہ دو حالتوں سے خالی نہیں۔ یا تو وہ اپنی ذمہ داری اور اس کے دور رس نتائج سے بااقل ناواقف ہے۔ یا اسکی نیت میں
فتور ہے اور وہ اپنی خواہش سے بے بس ہو گیا ہے۔ اگر پہلی صورت ہے تو ایسا شخص امتحان میں پرنے کے بعد ناممکن ہے کہ
اپنے آپ کو ترغیبات کے فتنوں سے بچا سکے، جب کوئی آزمائش سامنے آجائے گی اس کے قدم سرور ہلاک کھڑا
جائیں گے۔ اور اگر دوسری شکل ہے تو ایسا شخص پہلے مرحلہ ہی میں خائن اور بددیانت ہے اسکو کوئی ذمہ داری سونپنا گویا
چور کو کوئی مال بنانا ہے، اس وجہ اسلام میں عہدہ کی طلب کو ایک مستقل دلیل نااہلیت قرار دے دیا گیا ہے۔

لہذا یعنی اس کا آغاز نہایت دلکش اور نیکین، اس کا انجام اپنی ذمہ داریوں کے لحاظ سے نہایت ہونا ہے۔

حضرت ابو موسیٰ اشعری سے روایت ہے کہ دو آدمی میرے ساتھ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خدمت میں حاضر ہوئے۔ ایک نے کہا کہ ہم اس لئے حاضر ہوتے ہیں کہ آپ میں حکومت کے کسی منصب پر ترقی فرمائیں۔ دوسرے نے بھی اسی قسم کی خواہش ظاہر کی۔ آپ نے جواب میں ارشاد فرمایا: "اے تم عتدائے فاجرین! طلبہ! تمہارے نزدیک تم میں سب سے بڑا خائن وہ ہے جو کوئی عہدہ طلب کرے۔ حضرت ابو موسیٰ اشعری فرماتے ہیں کہ تمہاریستوں بھٹما حقاً مانتا۔ آنحضرت نے ان پر سے کہہ دیا کہ کوئی کام نہیں ہے جو فرمایا یہاں تک کہ آپ نے وفات فرمائی۔"

راوی: ابو داؤد، کتاب الخراج والفقہ، (۱۰ الامارہ)

طلبہ کر کے عہدہ سے پائے | ہمدوں کے امانت اور آزمائش ہونے کا ایک لازمی نتیجہ یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ ان لوگوں کی والے خدا کی مدد سے محروم ہیں | تو وہ فرماتا ہے جو خود تو ان سے بھاگتے والے ہوتے ہیں اور اس کے باوجود کسی عہدہ کی ذمہ داری ان پر پڑتی ہے۔ لیکن ان لوگوں کو ان کے حال پر چھوڑ دینا ہے جو خود اپنے آپ کو کسی عہدہ سے لے کر لیتے ہیں اور اس سے بڑے اور بھاگنے کے سچے دیندار نہیں دے کر سکا اپنے گھر بٹھانے میں۔ اللہ تعالیٰ کا عام قانون یہ ہے کہ جو آزمائش وہ اپنی طرف سے بندوں پر جاتا ہے اس میں ان کی مدد فرماتا ہے اور اگر وہ اس سے ٹھیک ٹھیک عہدہ برآ ہونے کی کوشش کرتے ہیں تو ان کی اس کوشش میں کامیابی بھی سلا فرماتا ہے۔ لیکن اگر کسی آزمائش میں ڈالے جانے کے لئے کوئی شخص اپنے آپ کو خود پیش کرتا ہے تو وہ اس کو اس کے حال پر چھوڑ دیتا ہے اور مدد فرمانے کے بجائے بالکل غیر جانبدار ہو کر دیکھتا ہے کہ جس ذمہ داری کو اس نے اتنے شوق سے اٹھایا ہے بسکو کس حد تک سنبھالتا ہے اور کیا جانتا ہے۔

عبدالرحمن بن عمر سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اسے عہدہ لڑنے میں عمرہ ۱۱۱ھ سے لے کر ۱۱۲ھ تک بنو النضر بن مانعہ تھیں لی تو اس کا نام میں خدا کی شریف سے عہدہ ہی مدد کی جانتے گی اور اگر اس کو مانعہ کہے تو تم اسکے بدلے کر دینے جاؤ گے۔" (متفق علیہ)

حضرت انس سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جو شخص خود اس بات کا طالب ہوتا ہے کہ اس کو فاضل بنایا جائے، بسکو اس کے نفس کے حوالہ کر دیا جاتا ہے اور جو شخص اس عہدہ کو قبول کرنے پر مجبور کیا جاتا ہے اس پر ایک فرشتہ اترتا ہے جو اس کی رضامندی کو تار بناتا ہے اور وہ اپنے اور اپنے

ذمہ داری کا احساس یہی وجہ ہے کہ خدا کے صالح بندے ہمیشہ عبدول اور ذمہ داریوں سے بھاگتے رہے ہیں اور

اندر ان پر اس قسم کا کوئی بوجھ ان کی خواہش کے خلاف ڈال دیا گیا ہے تو ان کی ساری زندگی اس بوجھ کے نیچے دب کے رہ گئی ہے۔ ان کے لئے نہ کھانے پینے میں کوئی لذت باقی رہ گئی، نہ سونے میں کوئی راحت۔ نہ بڑی بچوں کے اندران کے لئے کوئی خوشی رہ گئی، نہ دوست و احباب کے اندر کوئی دلچسپی۔ ایک معزز عہدے کے لئے پنجہ شیباں نمانا اور جشن کرنا تو انکے رہا، نہ زندگی کی جو خوشی بہت آنداویاں انہیں پیشتر تھیں وہ بھی ان سے بچھین گئیں۔ اس منصب کے ذریعہ سے بیوی بچوں کے گرو فرادرا غزا و قربا کے شان و اسرار، زمین چار پانہ لگانا تو دکنار، اب تک اپنی انفرادی سچی سے جو خدمات ان کی بن آتی تھی، اس منصب کی ذمہ داریوں نے اس سے بھی ان کو محروم کر چھوڑا۔ زندگی کا ایک ایک لمحہ اللہ کے دین اور امت کی خدمت کے لئے وقف ہو گیا۔ ان کے عزیز تہ و قریب سب جیتے ہی ان سے بیجا بیوکے رہ گئے۔ سب مور ہے ہیں، وہ جاگ رہے ہیں۔ سب بے فکر ہیں، سب کے لئے نگرہ مند اور نمگین ہیں۔ سب اپنی اور اپنے بال بچوں کی خوشیوں کے اسباب فراہم کرنے میں منہمک ہیں اور وہ ساری فدائی کا بوجھ اپنے سر پر اٹھائے ہوئے نہ رات کے سکون سے آشنا ہیں نہ دن کی دلچسپیوں سے۔ یہاں ہم ان لوگوں کے احساسات کا ایک بلکا سا عکس پیش کرنے کی کوشش کریں گے جو ان ذمہ داریوں کی صحیح اہمیت سے واقف تھے اور قوم کی طرف سے جو خدمت ان کے سپرد کی گئی تھی اسکو مومنانہ دیانت کے ساتھ ادا کرنا چاہتے تھے۔ اس سے اندازہ ہو سیکے گا کہ جن بستروں پر لیٹ کر دنیا نے نیش کے مزے لوٹے ہیں انہی بستروں پر خدا کے احساس رکھنے والے بندوں نے کیسی بے چین راتیں گزار ہی ہیں۔

حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ نے جب حضرت عمر رضی اللہ عنہ کو خلافت کے لئے نامزد فرمایا تو ان کو بلا کر منہمک ذیل نصیحت فرمائی:-

” میں تم کو ایک نصیحت کرتا ہوں، مگر تم اسکو یاد رکھو گے تو موت سے زیادہ کوئی چیز تم کو محبوب نہ ہوگی اور وہ لازماً آتی ہے اور اگر تم اسکو بھلا دو گے تو موت سے زیادہ کوئی چیز تمہارے نزدیک مہموز نہ ہوگی حالانکہ تم اس سے کسی طرح بچ نہیں سکتے۔ تم پر اللہ تعالیٰ کے حقوق رات میں ہیں جنکو وہ دن میں قبول نہیں کریگا، اور کچھ حقوق دن میں ہیں جنکو وہ رات میں نہیں قبول فرمائے گا۔ اور وہ نفل نہیں قبول کرے گا جب تک تم نفل نہ ادا کر لو گے۔“

ہلکی میزان دراصل ان لوگوں کی ہے جن کی میزان تیارست کے روز اس وجہ سے ہلکی ہو کہ انہوں نے دنیا میں باطل کی پیروی کی جو ہلکا اور ہلے وزن ہے اور جس میزان میں باطل رکھا گیا ہے اس کے لئے ہی زیادہ ہے کہ وہ ہلکی ہو۔ اور بھاری میزان دراصل ان لوگوں کی میزان ہے جو تیارست کے دن اس وجہ سے بھاری ہو کہ انہوں نے دنیا میں حق کی پیروی کی جو بھاری ہے اور جس میزان میں صرف حق رکھا گیا ہے اس کے لئے ہی زیادہ ہے کہ وہ بھاری رہے۔ اگر تم نے میری نصیحت یا درکھی تو موت سے زیادہ کوئی غائب تم کو محبوب نہ ہوگا اور وہ بہر حال آئے رہیگا اور اگر تم نے یہ نصیحت بھلا دی تو کوئی غائب تم کو موت سے زیادہ مبغوض نہ ہوگا اور تم اس سے بھاگ نہ سکو گے۔

اسما بنت عمیس رح حضرت ابو بکر کی بیوی) سے روایت ہے کہ حضرت ابو بکر نے حضرت عمر سے یہ بھی فرمایا:-
 "میں اپنے پیچھے جو عظیم الشان و مرداری چھوڑ کے جا رہا ہوں اس کو سامنے رکھ کر میں نے تم کو خلیفہ بنایا ہے۔ تم نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی صحبت اٹھائی ہے اور دیکھا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کس طرح اپنی ذات پر ہم کو اور اپنے بیوی بچوں کو ترجیح دیتے تھے۔ یہاں تک کہ حضور کے بچنے ہوئے عظیموں کے پیچھے ہوئے حصہ میں سے ہم حضور ہی کے بیوی بچوں کو بدلے بھیجتے تھے۔ اور تم نے میری بھی صحبت اٹھائی ہے اور یہ دیکھا ہے کہ میں نے اپنے پیروں کی کس طرح پیروی کی ہے۔ واللہ ما نمت فعلمت، ولا تو نمت فسهوت واتی لعلی السبیل ما نرعت۔ (خدا کی قسم میں کبھی غافل ہو کے نہیں سوا یا کہ مجھے خواب نظر آتے اور نہ میں نے ہوا میں تلے بنائے کہ میں ٹھکنتا، میں میدھے ماستہ پر قائم رہا اس سے کچ نہیں ہوا) اور سب سے پہلی چیز جس سے اسے عمر میں تم کو ڈراتا ہوں وہ یہ ہے کہ ہر نفس کی ایک خاص طرح کی خواہش ہوتی ہے۔ اگر اسکی وہ خواہش پوری کر دی جاتی ہے تو پھر وہ دوسری کے لئے پاؤں پھیلاتا ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ میں سے ان لوگوں سے ہوشیار رہنا جن کے پیٹ طرح طرح کے اربانوں سے پھولے ہوئے ہیں اور جن کے دماغ اونچی اونچی فصلاؤں میں پرانا کر رہے ہیں اور جن میں سے ہر شخص اپنی ذات کی بلندی کا خواہاں ہے۔ انہی میں سے ایک کی لغزش کی وجہ سے ان کو ایک سخت جیرانی اور گسرتی پیش آئی ہوتی ہے۔ پس خبردار تم وہ شخص نہ بننا۔ اور اس بات کو خوب یاد رکھو کہ جب تک تم اللہ سے ڈرتے رہو گے، لوگوں

تم سے ڈرتے رہیں گے اور جب تک تم میدھے راستہ پر جاؤ گے یہ لوگ تمہارے لئے میدھے رہیں گے؟

(۶-۷) کتاب الخراج تافہی ابو یوسف

حضرت عمرؓ نے اس بار کو جیسا کچھ محسوس کیا اس کا ایک سرسری انوارہ حضرت عبداللہ بن عباسؓ کے ایک

بیان سے پتا ہے۔ وہ فرماتے ہیں :-

جب حضرت عمرؓ کو خبر مارا گیا میں ان کا خدمت میں حاضر ہوا اور عرض کیا کہ امیر المؤمنین اجنت کی بشارت قبول کیجئے جس وقت لوگوں نے کفر کیا آپ نے اسلام قبول کیا جس وقت لوگوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ساتھ چھوڑا آپ نے ان کے ساتھ ہو کر جہاد کیا، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جس وقت دنیا سے رحلت ہوئے آپ سے راضی تھے۔ آپ کی خلافت کے بارے میں وہ آذیوں نے بھی اختلاف نہیں کیا اور اب آپ کی شہادت کی نوبت ہو رہی ہے۔ حضرت عمرؓ نے سب کچھ سننے کے بعد فرمایا: جو کچھ کہلے ہے خدا کو پھر دہرائے۔ میں نے یہ بیان ارشاد کیا۔ انہوں نے میری پوری بات سننے کے بعد فرمایا: اس خدا کی قسم جس کے سوا کوئی معبود نہیں کہ زمین میں جتنا سب وزر بھی ہے: اور ہمارا کام ہمارا ہے اور ہمارے توین ظاہر ہونے والے دن کے ہول سے بچنے کے لئے فدیہ میں دے دوں گا۔ (۷-۸ - کتاب الخراج ایضاً)

حضرت عمرؓ کی زندگی کا ہر واقعہ اس بات کی شہادت ہے کہ انہوں نے خلافت کی ذمہ داریوں کو ویسا ہی کچھ محسوس کیا جیسا ان کو محسوس کرنا چاہی تھا۔ بہت سارے واقعات نقل کرنے میں طوالت ہوگی۔ ہم صرف اس زمانہ کے بعض واقعات نقل کرنے پر اکتفا کریں گے۔ جس زمانہ میں امام الرماذہ کا مشہور قحط واقع ہوا۔ اس قحط نے اس حقیقت کو پوری طرح آشکارا کر دیا کہ ایک اسلامی حکومت کے امیر کی ذمہ داری فی الواقع کیا ہے اور حضرت عمرؓ نے اسکو کسی طرح محسوس کیا۔ یہ واقعات میں مصر کے مشہور عالم محمد حسین مہکلی کی کتاب الفاروقی عمرؓ سے یہ اطمینان کہ لینے کے بعد نقل کر رہا ہوں کہ انہوں نے یہ قابل اعتماد کتابوں سے لینے ہیں۔

”امام الرماذہ میں لوگوں نے دیکھا کہ حضرت عمرؓ کا سرخ و سفید رنگ بالکل سیاہ پڑ گیا ہے۔ اسکی وجہ یہ تھی کہ زمانہ قحط میں رعایا کی تکلیف میں شریک ہونے کے خیال سے انہوں نے اپنے اوپر گھمی اور دودھ وغیرہ کی قسم کی چیزیں بالکل حرام کر لی تھیں۔ زیادہ تر بھوکے رہتے۔ جہاں تک کہ لوگ ان کی حالت دیکھ کر

کہنے لگ گئے کہ اگر قحط دور نہ ہوا تو حضرت عمرؓ کو رعایا کا غم ہلاک کر ڈالے گا :

” قحط کے زمانہ میں حضرت عمرؓ نے گھر میں کھانا کھا کر دیا۔ باہر بھوکوں کو کھانے کے لئے جو کچھ پکواتے رہی کھانا عام لوگوں کے ساتھ خود بھی کھاتے :“

قحط کی شدت جب بہت بڑھ چکی تھی، ایک مرتبہ حضرت عمرؓ کے سامنے گھی میں چوزا کی ہوتی روٹی لائی گئی۔ انہوں نے ایک بھوکے بد کو اپنے ساتھ کھانے میں شریک کر لیا۔ بد و تھالی کے اندر گھی کے ذرے ایک ایک کونہ سے ناپاش کرتا۔ حضرت عمرؓ نے اس کا یہ حال دیکھ کر فرمایا، شاید تمہیں گھی بہت مدت سے کھانے کو نہیں ملے ہے، اس نے کہا، ہاں اسے امیر المؤمنین، اتنی مدت سے اس نے کچھ مدت متعین کر کے بتائی، نہ گھی کھایا نہ کوئی اور روغن اور نہ کسی کھانے والے ہی کو دیکھا۔ حضرت عمرؓ نے یہ سنا تو اس قدر متاثر ہوئے کہ قسم کھالی کہ جب تک قحط دور نہ ہوگا، نہ گوشت کھاؤں گا اور نہ گھی اور اس حد پر اس وقت تک قائم رہے جب تک قحط دور نہ ہو گیا۔“

اس عہد پر ان مضبوطی کے ساتھ قائم رہے کہ ایک روز بازار میں دودھ اور گھی بکنے آیا۔ ان کے غلام نے چالیس درم میں اس کو خرید لیا۔ لیکن جب ان کو جا کر اس واقعہ کی اطلاع کی تو انہوں نے ارشاد فرمایا کہ تم نے بہت گراں خرید لیا۔ جا کر اس کو صدقہ کرو۔ میں اتنا اسراف کر کے کوئی چیز نہیں کھاؤں گا۔ اس کے بعد کچھ دیر سر جھکائے کھڑے رہے اور پھر بوسے، کیف یعلینی شان التوعیۃ اذا لم یمسسنی ما یشہم ربی رعیایکے دکھ کا کیا اندازہ ہوگا اگر مجھ پر وہی کچھ نہ گذرے جو ان پلنگہ راجی ہے :“

اس زمانہ میں جو سختیاں حضرت عمرؓ نے اپنی جان پر برداشت کیں اور جو سختیاں اپنے بیوی بچوں پر ڈالیں ان کے بہت سے واقعات ابن سعد نے طبقات امیر روایت کئے ہیں۔ ان میں سے بعض یہاں نقل کیئے جاتے ہیں۔

ایک مرتبہ ان کے سامنے گھی میں پکا ہوا گوشت لایا گیا۔ اس کے کھانے سے یہ کہہ کر انہوں نے زکار کر دیا کہ اسی دو دنوں سے ہر ایک عیالتے خود سامن ہے۔ پھر اس اسراف کی کیا ضرورت تھی ؟

ایک شخص سے پینے کے لئے پانی مانگا۔ اتفاقاً اس کے پاس شہد موجود تھا اس نے وہ پیش کر دیا۔

آپ نے اسکو دہا پس کر دیا کہ میں اسکو قیامت کے روز حساب میں شامل نہیں کرانا چاہتا :

پینے پچوں میں سے کسی کے ہاتھ میں غریب سے کی ایک پھانک دیکھ لی۔ اس کے پیچھے بھائے کہ امیر المؤمنین کے ذمہ تم غریب سے اٹنا ہے جو اور امت محمدیہ ہے جو رہی ہے؛ سچہ رقتا ہوا گھر میں بھاگا۔ جب ان کے علم میں یہ بات لائی گئی کہ یہ غریب سے ایک کف دست کھجور کی گٹھیاں دے کر فریڈ گیلے تب کہیں جا کر مطمئن ہوتے۔“

ایک عورت کو دیکھا کہ راتھی میں بیٹا اور بچی اسکو ملا ہے اسے ملا کر کچھ بنا رہی ہے لیکن اس سے بن نہیں رہا ہے فرمایا اس طرح نہیں اس طرح بناؤ اور یہ کہ کر اس کے پاس بیٹھ کر خود بنانے لگے۔“

حضرت ابو ہریرہؓ نے کہا کہ انہوں نے حضرت عمرؓ کو دیکھا کہ ٹھی کا برتن اور آٹے کی بوری لئے ہوئے ہیں۔ دتے میں کچھ بھوسے لوگ نظر آئے تو ان کو نوبہ پکا کر کھلایا۔“

قطع کی شدت کے نو سینور میں یہ مول رہا کہ لوگوں کو مشاء کی نماز پڑھ کر گھر میں داخل ہوتے اور غرضت کر گریہ و زاری میں مشغول رہتے اور دعا کرتے کہ سے اللہ اس امت کی تباہی میرے ہاتھوں نہ ہو۔ لیکن جب یہ دن قبول نہ ہوئی اور آسمان سے پانی کی ایک بوتلی نپکی تو اپنے شمال کو کھٹا کہ ایک معین دن میں لوگوں کو لے کر کھلو اور اللہ تعالیٰ دعا کرے کہ اس قطع کو دور فرمائے۔ خود بھی لوگوں کو لے کر نکلے۔ سر پر تھی صلی اللہ علیہ وسلم کی چٹا مبارک تھی۔ نماز کی جگہ پہنچ کر سب نے خوب رور و کر دیا کہ یہ حضرت عمرؓ خود اس قدر روئے کہ ان کی ڈانگی تڑپوٹی عباس بن عبد المطلب پہلو میں کٹھے تھے۔ حضرت عمرؓ نے ان کا ہاتھ پکڑا اور سر آسمان کی طرف اٹھا کر کہا اے اللہ۔ ہم تیرے رسول کے چچا کو تیرے حضور سفارشی بناتے ہیں حضرت عباسؓ نے بھی خوب رور کے دعا کی یہاں تک کہ اللہ تعالیٰ نے دعا قبول فرمائی۔“

میں شخص نے اپنی ذمہ داریوں کو اس گری اور بے نفسی کے ساتھ ادا کیا کہ اسکی کوئی اور مثال اس کے پشیر کے سوا تاریخ میں نہیں ملتی وہ یہ سب کچھ کرنے کے باوجود ایک لمحہ کے لئے بھی مطمئن نہیں ہوا کہ اس نے اپنا فرض ادا کر دیا۔ وہ اکثر یہ فرمایا کرتے تھے کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی صحبت اٹھائی اور آپ دنیا سے جب تشریف لے گئے

تو مجھ سے راضی تھے۔ میں نے ابو بکرؓ کی صحبت اٹھائی اور وہ بھی مجھ سے مطمئن گئے۔ مجھے کسی بات کی بھی پریشانی نہیں
 ہے۔ بس مجھے اور کوفی پریشانی ہے تو اس امامت کو ذمہ داریوں کی پریشانی ہے۔ اس کے لئے اس قدر پریشان ہوتے کہ
 شب میں آرام فرماتے۔ دن میں یہ یہ بعض لوگوں کے توجہ دلانی کہ آپ کو یہ سچے آرامی آپ رکھا جائے گی تو فرمایا: کیا
 کروں اگر شب میں آرام کروں تو میں تیار ہو گیا اور گھر میں آرام کروں تو فرمایا تیار ہو جائیگی! اور ان تمام
 حال ہادیوں کا دنیا میں تو کوئی سہرا جیسا کہ نہ گئے حل کر مسموم ہو گا، انہوں نے قبول نہیں فرمایا لیکن آخرت میں بھی کسی سزا
 صدمہ کے متعلق تھے۔ اور بار بار یہی فرماتے تھے کہ برابر میری پھوپھوت جاؤ تو بہت ہے۔ آخری حج کے کو تو پر منیا
 میں ایک جگہ چادر زینتی پر بچھائی اور اس پر بیٹ گئے اور باقاعدہ نماز کی طہن لیں کہ نہایت رقت کے ساتھ یہ دعا فرمائی:۔

اللھم کبھی رستی، رشت عظمی، وضعفت
 سے خدا بس دلیلا ہو گیا میری ہڈیاں چٹھے ٹکڑیوں
 قوی دانشمندی رستی فاضلینی ایسا نہیں
 میری قوت کمزور ہو گئی میری عیال بہت بھل گئی ہیں
 اب تم مجھے اپنے پاس اس حال میں بلاؤ کہ میں ہال
 عجز و لا ملوہ۔

قاریوں اور سزاوار امامت :-

اس ذمہ داری کے جس میں کایہ عالم تھا کہ وفات کے وقت حضرت عبداللہ بن عمرؓ کا سر پانی ران پر لیٹے ہوئے
 بیٹھے تھے جب حضرت عمرؓ نے مومنوں کو دیکھا کہ اب آخری وقت ان پنجواں ہے تو بیٹھے سے فرمایا کہ میرا منہ زمین پر رکھ دو۔
 عبداللہ بن عمرؓ نے کہا میری رین اور زمین دونوں کس سال میں تیز ہو کر بیٹھے نہیں میرا منہ زمین پر رکھ دو۔ جب انہوں نے منہ
 زمین پر رکھا تو پاؤں بڑا پرکھئے اور فرمایا میری اور میری ماں کو تیار ہی ہے اگر اللہ نے میری حضرت نہ فرمائی اور یہی کہتے تو
 جاوی اپنے زیادہ کار کے پر فرمائی۔

خلفائے بنی امیہ میں حضرت عمر بن عبدالعزیزؓ اسلام اور اسلامی نظام کی روح سے بھی طرح واقف تھے۔ ان پر
 جب امامت کا بار گرا تو ادا کیا تو اسکی ذمہ داریوں کے احساس نے ان کا جو حال کیا اور ان کی خلافت سے پہلے اور خلافت کے
 بعد کی زندگی میں جو عظیم الشان فرق واقع ہوا اس کا ایک سرسری اندازہ ذیل کے بیانات سے ہو سکیگا۔

دین کے یکسختی، روایت کرتے ہیں کہ میں نے عمر بن عبدالعزیزؓ کو دیکھا تو میرے دیکھا تھا وہ سب سے زیادہ خوش پوشاک
 سب سے زیادہ خوشبو لگانے والے اور سب سے زیادہ کھانے پینے والے تھے پھر میں نے ان کو غیب ہونے کے بعد

دیکھا کہ ان کا چلنا بالکل ایسا ہی ہے۔ اگر کوئی شخص یہ دعویٰ کرے کہ انداز رفتار ایک نظری چیز ہے، اس میں تغیر ممکن نہیں ہے، تو حضرت عمر بن عبدالعزیز کا تغیر حال اس دعویٰ کی گہلی ہوئی تردید ہے۔

کتاب الخراج فی حق ابی یوسف ص ۱۸۱

محمد بن کعب قرقنی سے روایت ہے کہ:-

جب حضرت عمر بن عبدالعزیز خلیفہ ہوئے تو انہوں نے مجھے بلایا۔ میں مدینہ میں تھا۔ حاضر خدمت ہوا تو ان کو دیکھ کر مجھے اس قدر حیرانی ہوئی کہ فرط حیرت سے میری نظران کے چہرہ پر گر گئی۔ میری اس حیرت کو محسوس کر کے یوسف، ابن کعب کیا بات ہے تم پہلے کبھی مجھ کو اس طرح نہیں دیکھا کرتے تھے؟ میں نے عرض کیا آپ کی حالت پر تعجب نہ رہا ہوں۔ پوچھا میری کس حالت پر؟ میں نے عرض کیا آپ کے چہرہ کی بے رونقی پر آپ کے جسم کی کمزوری پر آپ کے بالوں کے بڑھ جانے پر! فرمایا تمہارا اس وقت کیا حال ہو گا جب تم چند دنوں کے بعد یوں گے کہ میں تمہیں ٹاڈیا گیا، میرے پھٹے پیرتے گالوں پر برائے اور میرے تھنوں سے خون اور پیپ جاری ہے؟ اس وقت تو تمہاری حیرانی کی کوئی حد نہیں رہے گی!

کتاب الخراج ص ۱۸۱

حضرت عمر بن عبدالعزیز جب خلیفہ ہوتے تو وہ جینے تو اس عظیم الشان ذمہ داری کے ناکار و نالام پر غم کرتے تھے۔ پھر لوگوں کے معاملات کی دیکھ بھال اور نظام کے ٹھانے میں مصروف ہوتے اور اس سرگرمی سے مشغول ہوتے کہ اس سرگرمی نے خود اپنی ذات سے ان کو بالکل غافل کر دیا اور اسی حالت میں جان پہنچے پروردگار کے نازلہ کی۔ ان کی وفات کے بعد کچھ عرصہ تک ان کی بیوی کے پاس تعزیت کے لئے آئے اور ان کی وفات سے پہلے ان پر جو عظیم الشان مصیبت نازل ہوئی تھی اس کا ذکر کرتے ہوتے ان لوگوں نے ان کے کچھ حالات ہی ان سے دریافت کیئے کہ آدمی کے حالات سے سب سے زیادہ باخبر کسی بیوی ہوتی فرمایا۔ کہ نماز پڑھنے اور سنت سے رکھنے میں وہ آپ لوگوں میں سے کسی سے بڑھ کر نہیں تھے لیکن میں نے کوئی شخص ان سے بڑھ کر اللہ سے ڈرنے والا نہیں دیکھا۔ انہوں نے اپنے جسم اور دماغ کو خلق کی خدمت کے لئے بالکل فارغ کر لیا تھا۔ وہ دن بھر عبادت کے فرائض انجام دینے میں نہمک رہتے اور اگر کام شام تک ختم نہ ہو پاتا تو سکو رات میں لے بیٹھتے۔ ایک دن کا قصد ہے کہ کام شام تک ہو کر گیا۔ پھر رات میں چراغ ناگجا جو ان کے ذاتی خرچ پر جلتا تھا۔ دو رکعت نماز پڑھی اور باندھ

ٹھوڑی کے نیچے رکھ کے بیٹھ گئے۔ ۲۰ سو نو سار پر رہے تھے۔ اسی حالت میں نجر ہو گئی اور صبح کو روزہ کی نیت کر لی۔ میں نے عرض کی، امیر المومنین ارات کوئی خاص بات ہوئی جس کے سبب سے میں نے آپ کا۔۔۔ حلل دیکھا۔ فرمایا، ہاں تمہیں معلوم ہے کہ میں اس قوم کے تمام سیما و سفید کا ذمہ دار بنا دیا گیا ہوں۔ اس ذمہ داری کی وجہ سے مجھے وہ مسافر فریب اور مظلوم قیدی اور اس طرح کے دوسرے لوگ یاد آتے جو اس ملک کے مختلف گوشوں میں کس پر سہی اور پریشانی کے حال میں ہوں گے۔ میں نے خیال کیا کہ اللہ تعالیٰ ان کے بارے میں کل مجھ سے سوال کرنے والا ہے اور نبی صلی اللہ علیہ وسلم ان کے دیکھ کر مجھ سے محبت کریں گے۔ مجھے ڈر ہوا کہ اللہ کے سامنے میری کوئی عذر کام دے گا اور نہ پھر صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے میری کوئی حجت چلے گی۔ اس خیال سے مجھے اپنے بار میں بڑی پریشانی ہوئی۔

پھر وہ فرماتی ہیں:-

"خدا کی قسم، عمر (عمر بن عبدالعزیز) اس حال میں ہوتے ہیں حال میں مردانہ بیوی کے ساتھ نہایت خوش ہوتا ہے کہ وہ غصہ ان کو اللہ تعالیٰ کی کوئی بات یاد آجاتی اور وہ اس طرح ٹیپنے لگتے جس طرح وہ گویا جو پانی میں گھر پڑی ہو۔ پھر ان کی چیخ کل پڑتی۔ میں ان کا یہ حال دیکھ کر حرافت ہٹا دیتی۔ وہ فرماتے، کاش میرے درمیان اور اس خلافت

رتاب انخروج ص ۱۰۱

کے درمیان مشرق اور مغرب کی دوری ہوئی۔

قاضی ابویوسف جرحہ اللہ نے اپنے زمانہ کے شہر عیسیٰ خلیفہ ہارون الرشید کو اسکی ذمہ داریوں کے بارہ میں جو نصیحتیں کی ہیں اس سلسلہ میں ان کا جان لینا بھی قاعدہ سے خالی نہ ہو گا۔ اس سے ایک طرف تو یہ اندازہ ہو گا کہ جو کچھ بیان کیا گیا ہے وہ محض چند اقرا کے انفرادی رجحانات کا مظاہرہ نہیں ہے بلکہ مسئلہ کی دینی اور علمی حیثیت بھی ہے، اس کے سوا کوئی اور روش اگر کوئی شخص اختیار کرتا ہے تو صرف یہی نہیں کہ وہ اچھے لوگوں کی روش کے خلاف ایک رو یہ اختیار کرتا ہے بلکہ اسکی یہ روش اسلام اور اس کے تقاضوں کے بھی خلاف ہے اور دوسری طرف اس کے یہ اندازہ ہو گا کہ ہمارے مصلحت صانعین اپنے زمانہ کے باجیروت خلفاء کو نصیحت کرنے اور ان کو حق بات پہنچانے میں کتنے بے خوف تھے۔ قاضی ابویوسف صاحب ہارون الرشید کو مخاطب کر کے فرماتے ہیں:-

"میں امیر المومنین اللہ تعالیٰ نے آپ پر ایک بہت بڑی ذمہ داری ڈالی ہے جس کا ثواب بھی بہت بڑا ہے

اور میں کا عذاب بھی بہت بُرا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے آپ کے سپرد اس امت کی خلافت کی ہے، اس وجہ سے آپ کو صحیح اور شام، ان ہیست سے لوگوں کی خدمت میں سرگرم رہنا پڑے گا جو آپ کی امانت میں دیئے گئے ہیں، ان کے ذریعہ سے آپ کو آزمایا گیا ہے اور جن کے معاملات کا انتظام آپ کے سپرد کیا گیا ہے، اس کو خوب یاد رکھیے کہ جس عمارت کی بنیاد تقویٰ پر نہ ہوگی، اللہ تعالیٰ اس کو اس کی بنیاد سے ہلا دے گا اور اس کے بنانے والے کے اوپر اس کو گرا دے گا۔ اللہ تعالیٰ نے جو ذمہ داری آپ پر ڈالی ہے، اس کو خود کے حکم کی خلافت کر کے ضائع نہ کیجئے۔ قوت اللہ تعالیٰ کے حکم کے مطابق عمل کرنے میں سے۔

پھر آگے چل کر فرماتے ہیں :-

تم کل اللہ سے اس حال میں نہ لو کہ تم اس کے راستے سے ہٹ کر چلنے والوں میں گئے بناؤ کیونکہ روزِ جزا میں بدلہ دینے والا آدمیوں کو ان کے اعمال کے مطابق بدلہ دے گا، ان کے دنیاوی مدارج کے لحاظ سے بدلہ نہیں دے گا۔ اللہ تعالیٰ نے آپ کو پہلے سے آگاہ کر دیا ہے اس وجہ سے ہوشیار رہیے اور اس بات کو خوب یاد رکھیے کہ اس نے آپ کو غیر سول نہیں بنایا ہے اس وجہ سے وہ آپ کو پُرسش کے بغیر نہیں چھوڑے گا۔

پردہ

رہا رنجیم؟

سید ابوالاعلیٰ صاحب مودودی

تالیف :

دو روپے آٹھ آنے

قیمت :

مولانا سید ابوالاعلیٰ صاحب مودودی کی مشہور کتاب "پردہ" کا پانچواں ایڈیشن شائع کیا گیا ہے۔

کتاب کے تعارف کے لئے مولف موصوف کا نام ہی کافی ہے۔

پتہ کا پتہ

مکتبہ جماعت اسلامی، نولید پارک، اچھرو لاہور